

# EL NOTICIERO DE MORONA

DIARIO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

## PRECIOS DE SUSCRICION

Murcia: un mes, 6 rs.—Fuera: un trimestre, 20 rs.—Un semestre 40 rs.—Un año, 80 rs.—Pago anticipado.—Número suelto un real.

Dirección y administración: calle de Lucas.

## PRECIOS DE INSERCIÓN.

Línea de anuncios á medio real.—Avisos oficiales, comunicados, etc., á precios convencionales y módicos.



La apertura de la venta del nuevo microscopio al almacén, calle Platería 14, no ha tenido lugar ayer por causa del retraso en las operaciones de aduana, se ha empezado la venta esta mañana á las ocho.

## EL NOTICIERO.

### CIVILIZACION DEL AFRICA.

Es deber del periodismo recordar un día y otro día los ideales y aspiraciones del pueblo á que pertenece. La prensa á recogido la herencia de aquellos profetas del pueblo de Dios que elevaban eternamente sus voces por calles y plazas ó desde lo alto de las montañas, llorando un día la corrupción y enviciamiento, cantando otro los himnos que habian de inflamar los pechos para las grandes empresas, anunciando á veces castigos y recompensas que luego el tiempo realizaba: el periódico que penetra en todos los hogares, alimenta las conversaciones, estrecha los afectos y ensancha fácil y ligeramente todos los conocimientos, ha reemplazado al trovador de los castillos feudales, al cantor de las ferias y caminos, al romero eterno que nunca acaba de cantar historias y sucesos en los corros de la calle, en la cocina de la posada ó en la sala del propietario acaudalado.

Faltaria la prensa á su misión sino repitiera uno y otro día lo que cree convenir al pueblo á que se dirige: sino fuera monótona, enojosa, desagradable á veces, por cumplir sus deberes como el padre ó tutor que en ciertos momentos se hace al niño insoportable.

Hemos hablado muchas veces de la misión de Europa en ese misterioso continente africano, tan ingrato hasta aquí, tan duro é implacable para todo lo que de ella ha ido; para los fenicios, que si allí crearon á Cartago, la vieron pronto hundida hasta no poder dar hoy casi con sus ruinas, desaparecida despues de haber poseído y explotado á España y rivalizando con Roma; para los árabes, que allí han visto aventarse todas sus asombrosas fantasías, como oasis invadido de las arenas del desierto; para los españoles, que siempre tuvimos allí cautivos, sin poder hacer colonias, ni provincias, á pesar de nuestras victorias; para los portugueses, que perdieron allí á D. Sebastian; para los franceses, que han llevado á extinguirse en ella á

dos de sus Napoleones; artículos, noticias, correspondencias, todas las formas con que el pensamiento suele manifestarse en la prensa, han sido utilizadas por nosotros para hablar al pueblo español de esa misión pendiente en el Africa, para que se interese en ella, la estudie con atención y la acaricie con un ideal. Hemos hecho más, que es seguir con atención los esfuerzos de los otros pueblos por satisfacer las nobles aspiraciones de la sociedad moderna en favor del progreso y de la civilización: hemos señalado los trabajos de Italia en Egipto y los de sus sabios y comerciantes desde los orígenes del Nilo hasta el corazón del continente; los deseos y planes del gobierno y del comercio inglés en el Sud del Africa y las exploraciones de sus descubridores desde las costas de ambos lados hacia el interior: las provincias admirables de esas sociedades de geografía por doquiera con verdadero entusiasmo creadas ó robustecidas.

Francia á hecho mucho con sus misiones particulares sobre la costa del Atlántico en busca de los mejores medios de abrir al comercio la rica cuenta de Níger, toda henchida de pueblos trabajadores y aplicados, al propio tiempo que envía caravanas costeadas por el comercio para abrir á los tratos de los Europeos Tambuctu y las ciudades que casi lindan con el que se creía Desierto y no lo es tanto como se pensó. El gobierno francés, por último, acaba de revelar en «El Diario Oficial» sus miras y esperanzas sobre ese continente.

El ministro de Trabajos públicos Sr. Freycinet, propone al presidente de la república un ferro-carril entre Argelia y el Senegal que irá por el interior del Sudán. El jefe de la sección más emprendedora de la actual situación política se inspira, y lo dice, en ese ferro-carril de San Francisco á New-York, que atraviesa toda América desarrollando una línea de 6.000 kilómetros. No hay nada quimérico en la concepción de los hombres, desde que tantas obras maravillosas han recibido cumplida realización. Y el ministro desarrolla su informe con un interesante, pero breve exámen del continente africano.

Allí donde no se creían existir sino bastos desiertos y regiones áridas se ha probado que hay grandes aglomeraciones de hombres más ó

ménos á medio civilizar. Ciudades de verdadera importancia, se elevan á orillas de los grandes rios y extensos lagos. El Sudán, que es el más importante de esas comarcas tiene una población que algunos suponen de cien millones: el Níger la cruza en una gran parte; Francia puede abordar este país por sus dos extremos: por el senegal y por la Argelia.

La primera tentativa de esta empresa, dice el ministro, sería una línea desde la Argelia á las orillas del Níger, que tendría 2.000 kilómetros. Hace dos años que un ingeniero, Jefe de caminos y puentes, autorizado por la administración, pasó á la Argelia, coordinó informes, reunió los relatos de los viajeros, de los jefes de las caravanas, de los oficiales distinguidos que son conocedores del país, é hizo una interesante Memoria sobre este asunto.

La exposición del ministro concluye proponiendo se nombre una comisión donde se agrupen diversas especialidades y comprenda miembros del parlamento, la cual tendría encargo de fijar y formular el pensamiento y determinar los estudios que se necesitaran. Si este informe fuera aprobado, quedaría encargada de vigilar la ejecución de los trabajos de estudio, dirigirlos y cuidar de llevar la empresa á su posibilidad.

No hay un solo periódico francés que no apruebe la idea. La comisión ha sido ya nombrada y la componen eminencias en quienes nada influye las divergencias políticas, de modo que se espera entrarán prontamente y con entusiasmo en tarea.

Todos los pueblos de Europa, para mantener la paz en que viven, para buscar salidas á los sobrantes de la producción, para abrir sendas fáciles y brillantes al espíritu febril de los impacientes, para llenar y satisfacer los nobles sentimientos de expansión á que todo tiende en la naturaleza, para llenar, en fin, sus justos ideales y satisfacer sus necesidades, palpitan, vibran, se conmueven y agitan en favor del continente africano, donde pacere puesta y reconcentrada aquella fecunda curiosidad que dió en el siglo XIV nuevas corrientes á la vida de la humanidad.

España es quizá el único pueblo que mira con indiferencia esos trabajos, la única nación que teniendo puestas sus plantas en los dinteles

del ignorado continente, deja insensible que las demás pasen delante, panando influencia para su política, territorios para el exceso de su población y grandes mercados para sus productos.

«La Política.»

## SECCION GENERAL.

«Gaceta» del 16.

Ministerio de Hacienda.—Reales órdenes elevando el encabezamiento de consumos de Ituro, y denegando la rebaja en el mismo solicitada por los ayuntamientos de Vega de Tirado y Calvarrasa de Arriba.

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Gerardo de Val, apoderado del marqués de Ayerbe, y otro por el ayuntamiento de Andorra.

—Real orden resolviendo una consulta del ministerio de la Guerra relativa al tiempo que deben permanecer en la reserva los mozos que habiendo sido exceptuados del servicio militar en los reemplazos de 1877 á 1878 han ingresado en el ejército á consecuencia de la revisión de excepciones.

—Otra resolviendo que no proceda dar de baja á ningún soldado cuando haya redimido su suerte el que resulte excedente del cupo de hombres que á un pueblo correspondió poner sobre las armas, y si solo asignar á dicho mozo excedente la clase y lugar que le toque entre los sorteados, aplicando su reedención al servicio que deba prestar según la ley.

«Gaceta» del 17.

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando del resto de sus penas á José Nuñez Nieto y Reguera, Pedro Bohoyo Garcia, Pedro Bohoyo Moreno, Alonso Rubio Bonallo, Pedro Boto Chapparro y Cirilo Lorca Jimenez.

Gobernación.—Real decreto condeñando el tratamiento de ilustración á la villa de Olot.

Ultramar. Real decreto creando una comisión que informe sobre los proyectos de ley que habrán de someterse á las Cortes, respecto de la isla de Cuba, cuando reanuden sus tareas.

—Otro nombrando para formar la comisión á que se refiere el anterior decreto, al capitán general de ejército y senador del reino D. Joaquín Jovellar, que desempeñará las funciones de presidente; al muy reverendo arzobispo de Santiago de Cuba, á D. Augusto Ambiard, D. Juan Manuel Sanchez Bustamante, D. José Siberio Jorran, D. Juan Ruano y Blanco, D. Leon Crespo de Laserna, D. Manuel Fernandez de Castro, á los marqueses de la Victoria de las Tunas, de O'Gaban y de San Carlos de Podroso, y á D. Vicente de Galarza, senadores del reino; á D. Antonio Fernandez Chorot, D. Bernardo Portuondo,